

特别关注

想延年益寿？ 这些好习惯学起来

许多人认为，预期寿命在很大程度上是由基因决定的。然而，基因发挥的作用只占到约25%。事实证明，饮食和生活方式等因素更为关键。下面盘点10个与长寿有关的生活习惯。

■别吃太饱 美国圣路易斯华盛顿大学的营养科学家进行的动物研究表明，将正常的热量摄入量减少10%至50%能延长寿命。美国路易斯安那州立大学的生物医学家发现，摄入的热量低与寿命延长和患病的可能性小之间存在着联系。关键在于，限制热量摄入有助于减轻体重和腹部脂肪，这两者都与寿命有关。

■多吃坚果 西班牙罗维拉-维尔吉利大学研究发现，每周至少吃85克坚果的人早亡的风险降低了39%。意大利卡塔尼亚大学也发现，每天食用28克坚果能将全因死亡风险降低27%。

■尝尝姜黄 由于姜黄具有抗氧化和抗炎特性，因此被认为有助于维持大脑、心脏和肺的功能，以及预防癌症和与年龄老化相关的疾病。海南医学院的药理学家研究证实，姜黄素有助于预防心血管疾病、糖尿病、炎症性疾病、神经退行性疾病和其他疾病。

■多吃果蔬、豆类 荷兰瓦赫宁根大学研究发现，富含植物性食物的饮食不仅能降低早亡风险，还能降低患癌症、代谢综合征、心脏病、抑郁症的

风险和防止大脑功能衰退。这些效应要归因于植物性食物所含有的营养物质和抗氧化剂，包括多酚、类胡萝卜素、叶酸和维生素C。

■多运动 中国台湾中山医学大学的社区医学家发现，每天只需锻炼15分钟就能获得健康益处，包括延长3年的寿命。此外，每天如果能再多运动15分钟，早亡风险就能降低4%。法国里昂大学也发现，每周进行150分钟中高强度锻炼的人早亡的可能性降低了28%。超过这个锻炼量的人早亡的可能性降低了35%。

■避免长期焦虑 荷兰蒂尔堡大学研究发现，忍受压力和焦虑的中年女性死于心脏病、中风或肺癌的可能性高出了2倍。相似的，荷兰阿姆斯特丹自由大学也发现，焦虑或压力大的中年男性早亡的可能性比精神放松的同龄人高出3倍。行为科学家发现，欢笑和积极的人生观能减轻压力、延长寿命。

■给自己找乐子 伦敦大学学院发现，在为期5年的研究期内，快乐的老年人早亡率减少了3.7%。他们对35项研究进行的综述显示，从总体上来看，快乐的人死亡风险比不快乐的人要低18%。



■培养社交圈 美国哈佛医学院发现，保持健康的社交网络能将生存几率提高50%。事实上，仅仅与3个人保持密切联系就能将早亡风险减半。美国犹他大学发现，拥有健康的社交网络能对心脏、大脑、激素和免疫功能产生积极影响，降低患慢性疾病的风险。

■适量喝咖啡或茶 美国明尼苏达大学研究发现，存在于绿茶中的多酚和儿茶素能降低患癌症、糖尿病和心脏病的风险。相似的，芬兰赫尔辛基大学也发现，饮用咖啡能降低患2型糖尿病、心脏病、某些癌症、阿尔茨海默病和帕金森病的风险。

■养成良好的睡眠模式 生理学家发现，养成有规律的睡眠模式与长寿有关，如每天在同一时间入睡和起床。睡眠的持续时间也是一个影响因素，太多或太少都有害。英国华威大学的临床医学家发现，每晚睡眠少于7个小时会将早亡风险升高12%，而多于9个小时会使寿命缩短38%。 □王海洋

有此一说

压力山大 或增加体内炎症

近日，一项美国研究表明，压力引起的体内炎症水平的加剧，会促进步代谢综合征的进展。

这项研究纳入了平均年龄52岁的648例成人，分析了参与者感知到的压力、炎症相关生物标志物水平和代谢综合征组分的检查等相关信息。结果显示，压力与代谢综合征相关，炎症解释了61.5%的关联。

研究者表示，感知到的压力对代谢综合征影响相对很小，而炎症的影响占很大一部分。

当然，压力只是影响代谢综合征众多因素之一，其他因素还包括缺乏运动、不健康的饮食习惯、吸烟和睡眠不足等一系列行为，以及社会经济地位低下、高龄等。

□杨进刚

中药茶饮

节后咽喉炎高发？ 医生推荐5款消炎茶



节后咽喉炎易高发。预防要注意口腔卫生，要勤刷牙，早晚用淡盐水漱口，可清洁和湿润咽喉黏膜，改善咽部环境，预防细菌感染。如果咽喉炎发作，可采用局部含漱、雾化吸入、含服含片等治疗。若头痛、发热、四肢酸痛及咽部疼痛剧烈，可内服中药，或使用抗生素或抗病毒药物。推荐5款常用消炎茶，可以根据症状选用。

1.配方：金银花15克、薄荷5克、生

甘草5克，煎水漱口。

适用：咽炎发作，咽痛咽干者。

2.配方：白菊花10克、金银花15克、桔梗10克、薄荷5克、生甘草5克，煎水温服。

适用：慢性咽炎、扁桃体炎急性发作。

3.配方：玄参15克、石斛15克、麦冬15克、生甘草5克，煎水温服。

适用：咽干微痛者。

4.配方：陈皮5克、桔梗10克、生甘草5克，煎水温服。

适用：咽喉炎黏痰多而咳嗽者。

5.配方：胖大海10克、木蝴蝶10克、石斛15克、甘草5克，煎水温服。

适用：咽喉炎咽部不适伴有声嘶者。

□李云英

糖友注意 这个病更容易找上门

糖尿病患者更易发生活动性结核病，而活动性结核病作为感染因素又可加重糖尿病，使患者血糖难以控制。

糖尿病更易诱发结核病 一方面糖尿病患者在糖代谢紊乱的基础上合并脂肪、蛋白质代谢紊乱，导致营养不良，机体抵抗力降低。而糖尿病患者糖、脂肪代谢紊乱，过多的糖、甘油和酮体为结核菌的生长繁殖提供了能量来源，同时也削弱了单核吞噬细胞的功能，进一步降低机体免疫力。另一方面，糖尿病患者缺乏多种维生素，特别是维生素A缺乏可导致呼吸道黏膜防御功能减退，更易于结核菌定植生长。

“糖核联手”让治疗难上加难 一旦

机体的损伤。同时，要加强自我防护措施，尽量减少在通风不良、人群密集的场所长时间活动，一旦发现周围有肺结核患者要加强隔离，戴好口罩，降低结核感染风险。

此外，糖尿病患者还要注意做好自我监测，定期体检，及早发现肺结核。糖尿病患者如果仅仅是结核潜伏感染，可考虑接受预防性抗结核治疗，能够有效降低结核病发病风险。

成人活动性结核病患者都应进行糖尿病筛查，特别是年龄≥40岁、超重或肥胖、有糖尿病家族史、既往存在临床前期糖尿病、有妊娠糖尿病史、巨大胎儿生育史者。

□李洁

健康饮食

它是餐桌上的“小人参” 推荐3种最佳吃法

胡萝卜被誉为“小人参”，从营养学的角度来看，胡萝卜是红黄色蔬菜的代表，是β-胡萝卜素的主要来源，每100克中含胡萝卜素4130微克。

很多人误认为胡萝卜和白萝卜、青萝卜一样。其实，胡萝卜并不属于萝卜“大家族”。萝卜是十字花科植物，而胡萝卜是伞形科植物。伞形科的植物一大特点就是含有挥发油，会散发出奇特的香味。

营养师给大家推荐3种胡萝卜的最佳吃法，免得营养白白浪费。

胡萝卜蒸着吃

胡萝卜中的胡萝卜素是脂溶性的营养素，所以，好多人会采用油炒或油炸的方法来烹调胡萝卜。其实，高温炒和油炸的烹调方式会严重破坏营养素，包括胡萝卜素。可以采用先蒸或煮胡萝卜的方式，再打碎成泥，加上几滴植物油，这样吃能够更好吸收营养。

胡萝卜炖肉吃

胡萝卜的习惯吃法是生吃、切丝和粉丝等凉拌后吃或切成片同其他蔬菜炒食。其实这样做β-胡萝卜素并没有完全释放出来，最好和肉一起吃。比如牛羊肉，先把整根胡萝卜煮熟，切块放入锅中，与肉一起稍炖几分钟。胡萝卜和羊肉搭配，还可以去掉部分膻味。

胡萝卜带皮吃

很多人吃胡萝卜都会削皮，但胡萝卜中的胡萝卜素一般在皮下部位含量最多，所以为了摄入更多的胡萝卜素，尽量洗干净带皮吃。

据《健康时报》

应季养生

因温燥引发热性鼻炎 可分两步调理



外出归来鼻炎咳嗽咽痛，这可能是因温燥引发热性鼻炎，不妨试试中医养生方法，可以分两步去调理。

◆第一步滋阴润燥：如果身体受到温燥影响，出现鼻干、咽干、口干、干咳、皮肤干燥甚至鼻出血等症，此时再接触致病原，容易引发鼻炎急性发作。可取石斛10克、鲜山药40克(或干山药15克)、百合10克、北杏仁10克、猪骨150克(剁小块焯水)一同入锅，大火煮开后小火煲1.5小时，加盐即可饮用，能够养阴润燥，阴虚内热的人群也可以选用。

◆第二步宣肺清热：如果温燥引发热性鼻炎急性发作，流黄鼻涕，或是黄白相间、黄绿色、黄中带血丝的鼻涕，而且往往质地黏稠，还可能伴随咽痛、咳嗽等症，此时取桑叶6克、菊花3克、杏仁6克、连翘5克、薄荷3克、桔梗6克、生甘草3克、苇根6克洗净，加两杯水大火烧开后转小火，煮为一杯量，一日两次服用，有助疏风清热、宣肺止涕。蚕豆病人群不可用。

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com